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Vielseitiger Blaublüter: Der Ähren-Salbei ’Mitternachtstraum‘ ist die „Balkonpflanze des Jahres 2013“ in Rheinland-Pfalz
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(GMH) Die blaue Stunde nach Einsetzen der Dämmerung besitzt eine ganz besondere Magie – die Pflanzenfreunde nun auch am helllichten Tag genießen können: Der Ähren-Salbei (Salvia farinacea) ’Mitternachtstraum‘ fängt mit seinen tiefblauen, mit weißen Glanzlichtern geschmückten Blütenrispen den Zauber des nächtlichen Sternenhimmels ein.
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Dass die rheinland-pfälzischen Gärtner ihn zur „Balkonpflanze des Jahres 2013“ krönten, verdankt er aber nicht nur seinem bis in den Herbst hinein anhaltenden Blütenschmuck oder dem frischgrünen Laub. Dank seines kompakt-aufrechten Wuchses ist ’Mitternachtstraum‘ vielfältig einsetzbar und kommt in Pflanzkübeln auf dem Balkon ebenso gut zur Geltung wie im Beet. Im Balkonkasten harmonisiert er sehr gut mit halbhohen und herabhängenden Pflanzen wie Zauberschnee (Euphorbia hypericifolia) und Süßkartoffel (Ipomoea batatas). Warten Sie also nicht erst auf eine Sternschnuppe, erfüllen Sie sich Ihren Traum vom romantischen Blütensommer einfach selbst.
Erhältlich ist 'Mitternachtstraum' exklusiv in Gärtnereien mit dem Zeichen „Balkonpflanze des Jahres“. Adressen sowie weitere Informationen finden Sie im Internet unter www.balkonpflanze-des-jahres.de.









Bildnachweis: GMH





Bildunterschrift: Alleskönner: Der Ähren-Salbei ’Mitternachtstraum‘ ist nicht nur die „Balkonpflanze des Jahres 2013“, sondern sieht auch im Beet fantastisch aus.
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