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Insektenfreundlicher Dauerblüher: Bidens „Funny Honey“ 
(GMH) Bienen- und insektenfreundliche Pflanzen liegen derzeit voll im Trend. Aber das ist nur ein Grund, weshalb die Gärtner aus Baden-Württemberg und Hessen die Bidens „Funny Honey“ zur „Beet- und Balkonpflanze des Jahres 2019“ ernannt haben. Sie hat noch viele weitere Eigenschaften, die Pflanzenfreunde schätzen. 
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„Funny Honey“ überzeugt mit einem kompakten, kräftigen Wuchs und einer hohen Wettertoleranz. Darüber hinaus eignet sie sich für verschiedene Standorte - von voller Sonne bis Halbschatten.
Pflegeleichter Hingucker 

Schließlich sind es aber auch die großen Blüten, die diese Bidens zu einem echten Hingucker machen. Die gelbe Zeichnung auf den orangeroten Blütenblättern erinnern an feine Pinselstriche: eine Beet- und Balkonpflanze wie gemalt.

Damit sie den ganzen Sommer über üppig blühen und den Bienen und anderen Insekten reichlich Nahrung spenden kann, sollte sie möglichst regelmäßig gegossen und gedüngt werden. Darüber hinaus ist die Bidens in der Pflege unkompliziert und stellt keine großen Ansprüche.

Geeignet für Beet und Balkon

Die „Funny Honey“ fühlt sie sich sowohl im Beet als auch in Kübel, Balkonkasten und Hängeampel wohl und kann mit anderen Beet- und Balkonpflanzen wie mit Verbenen in Blau und Rot oder mit der Zauberschnee-Sorte Diamond Frost kombiniert werden. Der Fantasie sind hier keine Grenzen gesetzt: Erlaubt ist, was gefällt.

Weitere Informationen zur Pflege sowie eine Aufstellung der Betriebe, die die „Beet- und Balkonpflanze des Jahres 2019“ im Sortiment haben, finden Sie unter www.beet-und-balkonpflanze-des-jahres.de.
Bildnachweis: GMH/Kientzler





Bildunterschrift: „Funny Honey“ ist die „Beet- und Balkonpflanze des Jahres 2019“ in Baden-Württemberg und Hessen. Sie bietet Bienen und anderen Insekten reichlich Nahrung, wächst kompakt, hat eine hohe Wettertoleranz und kann sowohl sonnig als auch halbschattig stehen.
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